m Mathematik II

Eidgendssische Technische Hochschule Ziirich Prof. Dr. E. W. Farkas
Swiss Federal Institute of Technology Zurich Selim Gatti

Serie 23

1. Aufgabe

Gegeben ist die Funktion
x

f(xay):m'

(a) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangentialebene der Fliche z = f(x,y) im Punkt (2, —2,1/4).

(b) Nun setzen wir
z=u(r,p) =rcos(p) und y=y(r,¢)=rsin(p).

Bestimmen Sie fiir die Funktion F mit F(r, ) = f(x(r,¢),y(r,¢)) die partiellen Ableitungen 1. Ordnung
0, F und 0, F mithilfe der Kettenregel (fiir Funktionen mit zwei Parametern).

(c) Verifizieren Sie Thr Resultat aus (b), indem Sie zuerst die Parametergleichungen in die Funktionsgleichung
einsetzen und dann nach den Parametern r und ¢ ableiten.

2. Aufgabe
Sei F:R? = R, (s,t) = F(s,t) = f(x(s,t),y(s,t)), eine Funktion mit
flz,y) = 2%y + a2y, a(s,t)=s+t und y(s,t)=s—t.

Bestimmen Sie mit Hilfe der Kettenregel die partiellen Ableitungen 95, F, 05 F' und Oy F'.

3. Aufgabe
Gegeben sei die Funktion
Fla,y) = e V" — 8% — 4y

fiir (z,y) € R%. Berechnen Sie die Ableitung von f, bestimmen Sie die kritischen Punkte und entscheiden Sie
jeweils ob ein Maximum, ein Minimum oder ein Sattelpunkt vorliegt.

4. Aufgabe
Untersuchen Sie die Funktion
flz,y) = 2® + 22°y + 3y

auf lokale Extrema und Sattelpunkte. Geben Sie jeweils deren Lage, Funktionswert und Typ (Maximum,
Minimum, Sattelpunkt) an.

Abgabe : Vor Samstag, den 19. April um 12 Uhr iiber SAMup.
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Multiple Choice

Wichtig: Bei jeder Aufgabe ist genau eine Antwort richtig. Falls Sie die Losung nicht wissen, raten Sie nicht
und wéhlen Sie bei der Eingabe “Weiss ich nicht.” So erhélt Thr/e Ubungsleiter/in eine bessere Riickmeldung.

1. Seien u und v beliebig oft differenzierbare Funktionen in einer Variablen. Angenommen, eine Funktion
f:(x,y) = f(x,y) schreibt sich in der Form

f(z,y) = u(z) +v(y).

Welche der folgenden Aussagen ist fiir jedes f dieser Form korrekt?

(a) Oraf(z,y) =0,
(b) Oy f(z,y) =0,
(¢) Byyf(z,y) =0,
(d) Eine solche Funktion gibt es nicht.

2. Gegeben seien drei Funktionen ¢, ), x : R> — R mit

QO(.T,:U) = C; w(l‘,y) = .132 und X(x’y) = 3;‘2 + y27

wobei C' € R konstant ist. Sei f eine Funktion mit f : (x,y) — f(z,y), deren partielle Ableitungen 2. Ordnung
existieren und stetig sind. Welche der folgenden Aussagen ist wahr?

Hinweis: Verwenden Sie, dass hier 0,y f = Oys f gilt, um die drei falschen Aussagen auszuschliessen.

(a) Es gibt eine Funktion f : (z,y) — f(z,y) mit 8, f(z,y) = p(z,y) und 8, f(x,y) = (z, y),
(b) Es gibt eine Funktion f : (z,) — f(z,y) mit 8, f(z,y) = ¥(z,y) und 8, f(z,y) = ¢(z,y),
(c) Es gibt eine Funktion f : (z,y) — f(z,y) mit 8, f(z,y) = ¢(z,y) und 8, f(z,y) = x(z, ),
(d) Es gibt eine Funktion f : (z,y) — f(z,y) mit d, f(z,y) = x(x,y) und 3, f(z,y) = ¢(z,y)

Abgabe : Vor Samstag, den 19. April um 12 Uhr iiber Echo.
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